2005-2006学年第二学期六、八、九三校期中考试试题卷

学科：高一语文
  满分：120分     考试时间：120分钟

考生须知：1、本卷共8页；

          2、本卷答案必须做在答案卷上，做在试卷上无效；

          3、答题前请在答题卷密封线内填好相关栏目。

第I卷（39分）

一、（18 分，每小题3 分）

1、下列词语中加点的字的读音完全正确的一组是

A、监生(jiàn)     蛮横(hèng)    形骸(hái)      少不更事(gèng)

B、黝黑(yǒu)     船舷(xián)     吮吸(sǔn)     残羹冷炙(zhì)

C、辖制(xiá)     自诩(xǔ)       孱头(càn)     礼尚往来(shàng) 

D、模样(mú)     亲眷(juàn)     谄媚(xiàn)     牛山濯濯(zhuó)

2、下列词语中没有错别字的一组是                                

A、磨砺    不羁之才    寒喧    当头一棒

B、畏葸    涸辙之鲋    憎恶    勃然大怒

C、脑髓    浮想联翩    腼腆    劲疲力尽

D、撮合    哀声叹气    喧嚣    数典忘祖

3、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

①（祖父）且笑着：“翠翠，你人        ，爷爷笨得很，话说得不温柔，也莫生气。”

② 水生拍打着水，去追赶一个在水波上滚动的东西——是一盒用       纸盒装着的饼干。

③ 跟我并排走路，对他那么一个性情         的人来说，显然也是苦事。

④ 我在这里不想          梅博士演艺和象征主义的关系。

A、乖戾    精细    孤僻    议论   

B、乖巧    精致    孤独    讨论   

C、乖戾    精致    孤僻    议论    

D、乖巧    精致    孤僻    讨论

4、下列句子中，标点符号使用有错误的一项是                        

A、看见的人报告说，河里面上午就泊了一只白篷船，篷是全盖起来的，不知道什么人在里面？

B、我若为王，我的姓名就会改作“万岁”，我的每一句话都成为“圣旨”。

C、当“乡下佬”碰了壁跑掉以后，一对男女理发师还说：“乡下佬还想理平头，没门！”“也不瞧瞧自己那模样！”……

D、“这有什么不成体统的？”我问，“让他们尽管骑他们的自行车，快快活活地玩一阵好了。”

5、下列各句中加点的熟语使用恰当的一句是：                        

A、不多会儿，天空沸反盈天，一片一片的雪花纷纷扬扬地下个不停。

B、不法商人昧着良心，制造大量的“黑心棉”来坑害消费者，他们真是不名一钱，应受到法律制裁。

C、行人体谅司机，司机礼让三分，彼此相敬如宾，那么城市的交通就会有序得多，顺畅得多。

D、网络出版业虽然方兴未艾，但如果不解决网络的安全性、知识产权保护等一系列问题，它就难以获得更大的发展空间。

6 、下列各句中没有语病的一句是                                       

A、电子工业能否迅速发展，并广泛渗透到各行各业中去，关键在于要加速训练并造就一批专门人才。

B、称为“超级癌症”的爱滋病，不仅严重危害人类健康，致人过早损命夭折，而且高额的医疗费用，还造成了巨大经济损失，延缓了人类社会的文明进程。

C、会议对“十一五”规划纲要草案提出了“十一五”时期我国经济社会发展的重大改革措施和主要政策取向的讨论是很富有成效的。

D、在现代市场中，知识产权保护、品牌策划、市场营销、客户服务等形成了环环相扣的产业化“长链”，任何一环失误，都可能导致企业在市场上的失败。

二、（9分，每小题3分）

    阅读下面的文字，完成7—9题。

3年前在报纸头条上被大肆宣传的一种生物化石真的是已知的现代人类最远古的祖先吗？或者它也属于进化树图上的另一个分支？

这个问题已经经过激烈的辩论，但现在又有两项新的研究说，它确实是人类的祖先。

2002年，科学家们宣布，在乍得发现了一个被称为“托迈”的生物颅骨、颌骨碎片和一些零散的牙齿。这些化石年龄在600万年至700万年左右，在进化树图上，这一时期出现了一个重要的分叉，一个分支最终进化成为人类，而另一分支进化成为黑猩猩。

研究人员将这一生物称为撒海尔人，他们说，撒海尔人属于人类，是最早的原始人类。但另一些人不同意。无论如何，撒海尔人的颅骨既带有人类特征，又有黑猩猩的踪迹，正如一位专家所说的，它是“一辆装满了问题的独轮车”。 

许多科学家现在认为撒海尔人可能是原始人类，今天出版的《自然》杂志上刊登的一篇文章对此提供了更多的证据。文章作者是法国普瓦捷大学的米歇尔·布吕内，正是他和他的同事当初发现了撒海尔人化石。

另有一些专家说，新的证据提高了撒海尔人为原始人的可能性，但仍然不能作出最终判断。

多伦多大学的戴维·贝根说：“这还不是确凿证据。”

　　一个最大的问题是撒海尔人是否直立行走，因为这是原始人的一个关键特点。布吕内在一份电子邮件中说，在目前的证据下，如果撒海尔人不是直立行走，将“令人非常吃惊”。但他也同意其他科学家的说法，那就是最终作出结论仍需继续寻找和分析直立行走的骨化石证据，如膝骨、臀骨或足骨等。  

　　布吕内和他的同事们在《自然》周刊上的文章中说，他们又在最初发现撒海尔人化石的地方发现了两块新的颌骨碎片和一个齿冠。他们说，分析结果显示，这些化石与原始人化石相似，而不同于猿类化石。  

　　由于化石在地下发生了变形，他们还提供了一个计算机复制的颅骨。研究人员在文章中写道，复制出来的颅骨形状证实，撒海尔人拥有好几个与后来的原始人相同的特点。而且，脊髓进入颅骨的位置不同于猿类，而与人类相似，这表明撒海尔人是直立行走的。  

但史密森氏学会国家自然历史博物馆的里克·波茨说，这一位置并不一定证明撒海尔人是直立行走的。但波茨说，他认为撒海尔人可能是原始人。

贝根也表示同意。他说，撒海尔人直立行走的可能性“非常大”，虽然“只有当他们发现了一块膝关节化石时我才能最终确信”。

乔治·华盛顿大学的伯纳德·伍德说，虽然他认为撒海尔人可能真的是原始人，但确凿证据太少。他说，如果撒海尔人不是原始人，那么在进化树图上它可能属于一个已经灭绝的物种。

7、下面对“托迈”的说明不正确的一项是

A、“托迈”是一种生活在距今大约六七百万年的生物。

B、“托迈”是一种兼具人类特征与黑猩猩特点的生物。

C、最新研究声称，“托迈”确实是直立行走的原始人。

D、证据表明，“托迈”可能属于一个已经灭绝的物种。

8、“两项新的研究”是指

A、一个分支最终进化为人类，另一分支进化成为黑猩猩。

B、既有人类的特征，又有黑猩猩的踪迹。

C、颅骨形状，脊髓进入颅骨的位置。

D、两块新的颌骨碎片，一个齿冠。

9、就文章内容看，对撒海尔人的判断明显不同于其他三位科学家的是

A、米歇尔·布吕内

B、戴维·贝根

C、里克·波茨

D、伯纳德·伍德

三、（12分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成10——13题。

樊  哙  传

舞阳侯樊哙者，沛人也。以屠狗为事，与高祖俱隐。初从高祖起丰，攻下沛。高祖为沛公，以哙为舍人。从攻胡陵、方与，还守丰，击泗水监丰下，破之。……项羽在戏下，欲攻沛公。沛公从百余骑因项伯面见项羽，谢无有闭关事。项羽既飨军士，中酒，亚父谋欲杀沛公，令项庄拔剑舞坐中，欲击沛公，项伯常屏蔽之。时独沛公与张良得入坐，樊哙在营外，闻事急，乃持铁盾入到营。营卫止哙，哙直撞入，立帐下。项羽目之，问为谁。张良曰：“沛公参乘樊哙。”项羽曰：“壮士。”赐之卮酒彘。哙既饮酒，拔剑切肉食，尽之。项羽曰：“能复饮乎？”哙曰：“臣死且不辞，岂特卮酒乎！且沛公先入定咸阳，暴师霸上，以待大王。大王今日至，听小人之言，与沛公有隙，臣恐天下解，心疑大王也。”项羽默然。沛公如厕，麾樊哙去。是日微樊哙奔入营诮让项羽，沛公事几殆。黥布反时，高祖尝病甚，恶见人，卧禁中，诏户者无得入群臣。群臣绛、灌等莫敢入。十余日，哙乃排闼直入，大臣随之。上独枕一宦者卧。哙等见上流涕曰：“始陛下与臣等起丰沛，定天下，何其壮也！今天下已定，又何惫也！且陛下病甚，大臣震恐，不见臣等计事，顾独与一宦者绝乎！且陛下独不见赵高之事乎？”高帝笑而起……

太史公曰：“吾适丰沛，问其遗老，观故萧、曹、樊哙、滕公之家，及其素，异哉所闻！方其鼓刀屠狗卖缯之时，岂自知附骥之尾，垂名汉廷，德流子孙哉？”

（节选自《史记·樊郦滕灌列传》）

10、对下列句子中加点的词语的解释，正确的一项是（    ）

A、以屠狗为事  为事：为职业。       B、项伯常屏蔽之  屏蔽：用屏风遮挡着。

C、麾樊哙去  麾：指挥作战用的旗子。 D、吾适丰沛      适：刚好
11、下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是（    ）

A、①沛公从百余骑因项伯面见项羽。  ②寿毕，请以剑舞，因击沛公于坐，杀之。

B、①暴师霸上，以待大王            ②焉用亡郑以陪邻。

C、①群臣绛、灌等莫敢入            ②宫妇左右莫不私王

D、①项羽目之，问为谁。            ②范增数目项王。

12、下列句子分别编为四组，全都说明樊哙“勇猛豪爽”的一组是（    ）

①从攻胡陵、方与，还守丰。      ②营卫止哙，哙直撞入，立账下。

③哙既饮酒，拔剑切肉食，尽之。  ④臣死且不辞，岂特卮酒乎。

⑤哙乃排闼直入。                ⑥哙等见上流涕。

A、①③④    B、①⑤⑥    C、②③⑤    D、③④⑥

13、下列对文章内容的概括和分析，不正确的一项是（    ）

A、樊哙是刘邦手下的一员猛将，屠狗出身。既有政治头脑，又勇敢豪爽。当刘邦处于危险境地时，樊哙不顾个人安危，闯入营帐，义正词严地谴责项羽背信弃义，帮助刘邦脱离险境。

B、课本《鸿门宴》也有樊哙闯帐一节，写樊哙撞倒守门卫士入帐，怒视项羽这一细节，本文言词比《鸿门宴》委婉，人物形象也不及《鸿门宴》生动传神。

C、刘邦晚年，因患病独卧宫中，不见朝臣，表现出意志消沉、精神疲惫的神情。樊哙直入宫内，以赵高篡权的教训，说服刘邦，使刘邦精神振作起来。

D、司马迁在最后的议论中，对樊哙等人从普通平民通过自己的努力使自己名垂汉廷，恩德惠及子孙表示惊叹，表达了作者对这些人物的赞叹之情。

第I卷（81分）

四、（14分）
14、把下面的句子翻译成现代汉语。（5分）

（1）是日微樊哙奔入营诮让项羽，沛公事几殆。
（2）不者，若属皆且为所虏。（《鸿门宴》）

15、阅读下面一首诗，然后回答问题。（6分）

真州①绝句五首（其四）

（清）王士禛

江干②多是钓人居，柳陌菱塘一带疏。

好是日斜风定后，半江红树卖鲈鱼。

[注]①真州：今江苏仪征县，南临长江。②江干：江岸。

（1）诗中所写的特定时间：            ；钓人的特定活动：           。（2分）

（2）用一句话概括这首诗的情感基调，并简要分析这首诗是如何营造意境的。（4分）

16、补写出下列名篇名句中的空缺部分。（3分）

（1）然秦以区区之地，致万乘之势，                ，百有余年矣；… …为天下笑者，何也？                          。（《过秦论》）

（2）                  ，大礼不辞小让。（《鸿门宴》）

五、（18分）

阅读下面的文字，完成17—20题。

人 间 鲁 迅

林贤治

一个可以由此得生，也可以由此得死的时代是大时代。大时代总要产生巨人。

    鲁迅是巨人。他不是帝王，不是将军，他无须舞权杖，作为旧世界逆子贰臣，惟以他的人格和思想，召引了大群年轻的奴隶。他把对于民族和人类热爱理解得那么深沉，乃至他的目光，几乎让人望见直逼现实的愤怒的火焰。数千年的僵尸政治，“东方文明”，专制、强暴、虚伪、保守和蒙昧，都是他攻击的目标，他教奴隶们如何反抗，如何“钻网”。如何进行韧性的战斗。他虽然注意实力的保存，却不惮牺牲自己，必要时照例地单身鏖战。在一生中，他呐喊过也彷徨过，甚至在横站着作战的晚年仍然背负着难耐的寂寞，但是从来耻于屈服和停顿。中国的思想文化界，没有一个人像他一样赢来众多的“私敌”，没有一个像他一样召致密集的刀箭。因此，也就没有一个人像他一样获得更为辉煌的战绩。他所凭借的仅仅是一支“金不换”，便在看不见的但却是无比险恶的战场里，建树了超人一等的殊勋。

    在他身后，自然要出现大大小小的纪念会、石雕、铜像以及传记，可悲哀的是：当再度被赋予形体的时候，这个始终屹立于人间的猛士，却不止一次地经过有意无意的铺垫与厚饰，成了奥林匹斯山上的宙斯(注)。

    平凡的伟大才是真正的伟大。鲁迅是“人之子”，人所具有的他都具有。正因为他耳闻了愚妄的欢呼和悲惨的呼号，目睹了淋漓的鲜血和升腾的地方，深味了人间的一切苦辛，在他的著作中，古老而艰深的象形文字，才会变得那么平易，那么新鲜，那么富于生命的活力。这是一个毕生以文字从事搏战的人，他的形象，其实早给文字本身表达无遗了。世间的纪念物，丝毫也不能为他增添或减损些什么，无非是后人的一种感念而已。如果它所激发的，不是对真理的渴求，不是奔赴生活的勇气和变革现实的热情，而是宗教式的膜拜，那么毋宁说：我们什么都不需要!

    历史人物之所以伟大，正在于我们可以因他而深刻地意识到自身的存在；在存在的方式的选择中间，我们根本不愿拒绝他的灵魂的参与。鲁迅就是这样一个人。他没有把黄金世界轻易预约给人类，却以燃烧的生命，成为千千万万追求者的精神的火光。

真正的巨人活在时间的深度里，应当相信，历史终舍把最有份量的东西保留下来。

（注：奥林匹斯：希腊东部的一座高山。古代希腊人视之为神山，希腊神话中的诸神都住在山顶。宙斯：希腊神话的主神，威力无边，是诸神和人类的主宰。）

17、(4分)指出下面语句在文中的具体含义

    召引了大群年轻的奴隶：                                                                                     

    铺垫与厚饰：                                                                                                   

18、(6分)为什么说“鲁迅是巨人”？

    因为鲁迅具有：①                    ②                  ③                              

19、（4分）从文中找出下面短语对应的语句。 

①宗教式的膜拜：                                                                                                                                   

②最有份量的东西：                                                                                                                           

20、（4分）下列对文章的赏析，不正确的两项是：

A、文章开头的第一句话意思是：一个可以使人为它而生，也使人为它而死的时代，是一个有志之士大有作为，创造辉煌业绩的时代。

B、作者认为：鲁迅的伟大早经他的作品表达无遗．而后人为鲁迅所造的石雕、铜像等纪念物没有什么实际意义，不能为他增添什么或减损什么。

C、鲁迅没有把一个充满光明、幸福的美好世界描绘给人们，却以炽烈的革命战斗精神感召着无数革命志士，他的思想成为鼓舞人们战斗的辉煌旗帜。

D、本文多处采用对比手法，如将鲁迅与帝王、将军对比，将鲁迅与奥林匹斯山上的宙斯对比，将平凡与伟大对比，从而表现了他的伟大的人格和伟大的思想。

E、题目“人间鲁迅”表达了作者在文中的观点：世代为人敬仰的思想家、革命家和文学家鲁迅，是人而不是神。

六、（9分）

21、把3个备选的句子分别填入方括号（只填序号），使下面这段景物描写语意连贯，画面完整。（3分）
到了德胜桥。[     ]，两岸青石上几个赤足的小孩子，低着头，持着长细的竹竿钓那水里的小麦穗鱼。[     ]，几只白鹭，静静立在绿荷丛中，幽美而残忍的，等候着劫夺来往的小鱼。北岸上一片绿瓦高阁，清摄政王的府邸，依旧存着天潢贵胄的尊严气象。[     ]，池中的绿盖，摇成一片无可分割的绿浪，香柔柔的震荡着诗意。
就是盲人也可以用嗅觉感到那荷塘的甜美，有眼的由不得要停住脚瞻览一回。
①一阵阵的南风，吹着岸上的垂杨
②西边一湾绿水，缓缓从净业湖向东流来
③桥东一片荷塘，岸际围着青青的芦苇

22、下面文字讽刺的是现实社会中肤浅的、虚假的、功利的东西越来越多，深刻的、真实的、高尚的事物越来越少的现象。根据语境，在横线上补写对应内容。

娱乐越来越多，快乐越来越少；搞笑越来越多，①                          ；药物越来越多，健康越来越糟；知识越来越多，思想越来越少；伙伴越来越多，②                         

                     。

23、下面是某报社记者小王写给一位校长的便条，其中有些词用得不够得体，请找出并作修改（有几个改几个）。（4分）

王校长：

您来信约我莅临贵校采访学生社团活动，我很乐意，一定会拨冗如约。具体时间容我决定后，再另行通知，可否？

小 王

4月6日

七、（40分）

24、阅读下面的文字，根据要求作文。（40分）

在人的生命历程中，我们每个人都会留下自己的脚印和痕迹，只是这脚印和痕迹有的清晰，历经岁月而不蚀；有的模糊，不待日久而消失。那么，你是怎么看待这个问题的？又有些什么感悟呢？

请以“痕迹”为题写一篇作文。

要求：自选角度，自定文体，不少于800字。
参考答案及评分标准 

1、C  ( A更gēng    B吮shǔn    D谄chǎn)

2、B （A暄   C精或筋    D唉）

3、D （①乖巧：讨人喜欢；乖戾：性情别扭。从感情色彩上看，此处应选“乖巧”。②精致：精巧细致；精细：精密细致。形容“纸盒”应选“精致”。③孤僻：孤独乖僻，多指性情而言；孤独：孤单，独自一个人，多就生活而言。依语境此处应选“孤僻”。④讨论：侧重指对某个问题大家正式发表意见；议论：侧重指针对人或事物的好坏、是非等正式地发表看法。依语境应选“讨论”。）

4、A （问号应改为句号）

5、D （A“沸反盈天”：形容人声喧嚣杂乱。B“不名一钱”：形容穷到极点，连一文钱都没有。C“相敬如宾”：形容夫妻互相尊敬，像对待宾客一样。）

6、D （A“电子工业能否……”是两面性的，而“关键在于要……”则是一面性的，前后不能搭配。B“过早损命”即有“夭折”之意，连用就有堆砌之嫌。C“了”改成“的”。）

7、D

8、C

9、D

10、A（B、屏蔽：像屏风一样遮挡着，屏：名词作状语；C、麾：指挥；D、适：到，往。）

11、A（①由，通过；②趁机。B、都是连词，来。C、没有人。D、名词作动词，看）

12、C（②③④⑤都是，用排除法）

13、D（没有赞叹之情）

14、（1）当时，如果没有樊哙闯帐谴责项羽，刘邦的事业几乎失败。   

（2）否则，你们这些人都将被他俘虏。

15、（1）夕阳西下（或“傍晚”等）      买鲈鱼

（2）全诗表露了和谐、安宁、恬淡的情感基调。

     作者捕捉了柳陌菱塘、渔家小屋、晚霞映红江边柳树、渔人披着晚霞卖鱼等具有江村特征的景物，通过形象描画，表露自己对这种自然平和的生活境界的陶醉与向往，写景寄怀，创造了物我相融的诗歌意境。

16、序八州而朝同列    仁义不施而攻守之势异也

    大行不顾细谨

17、号召和发动了大量受压迫被奴役的青年；过分地抬高和美化。

18、①高尚的人格②战斗的精神③辉煌的成绩

19、①成了奥林匹斯山上的宙斯②对真理的渴求，奔赴生活的勇气和变革现实的热情。

20、B、D

21、②③①

22、（参考）幽默越来越少        朋友（知己）越来越少

23、“莅临”改为“前去”；

  “拨冗如约”改为“如约前来”；

  “决定”改为“安排” ；

  “通知”改为“告知”。

24、注意：这是一篇命题作文。
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